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На 2 януари 2019 г. Централната библиотека на БАН 
откри изложба по случай 130-годишнината от рождението 
на Николай Иванов Райнов (01.01.1889–02.05.1954), 
писател, художник, теософ, историк на изкуството, 
литературовед, редовен член на БАН (1945).

На 21 януари 2019 г. Цен-
трал ната библиотека на БАН 
откри изложба  по случай 
140-годишнината от рождението 
на Симеон Трайчев Радев 
(19.01.1879–15.02.1967), виден 

бъл гарски  писател, дипломат, 
ис торик, революционер и пуб-
ли цист от Македония. Автор на 
„Строителите на съвременна 
България“ – едно от най-важните 
историографски изследвания в 
българската литература.

На 23 януари 2019 г. в Централната библиотека на БАН беше проведен семинарът 
„Привилегията да сме информирани: EMIS UNIVERSITY, CEIC DATA И CEN-
TRAL AND EASTERN EUROPEAN ONLINE LIBRARY“, организиран от Българския 
информационен консорциум и Централната библиотека на Българската академия на науките. 
На събитието присъстваха множество гости, сред които бяха специалисти от различни 
научни библиотеки в страната. Те имаха възможността да се запознаят по-подробно с три 
специализирани бази данни, техните колекции и възможностите за информационно търсене, 
които предлагат – EMIS UNIVERSITY, представена от Валентин Стефан, мениджър за 
Югоизточна Европа на ISI Emerging Markets Group; CEIC DATA, представена от Делян 

Кирилов, мениджър CEIC 
Data, ISI Emerging Mar-
kets Group и участието 
на България в глобалното 
научно пространство със 
CEEOL, представено от 
Десислава Милушева, 
Н о в  б ъ л г а р с к и 
университет. Събитието 
завърши с дискусия 
между презентаторите и 
участниците в семинара.

На  31 януари 2019 г. в Столичната библиотека 
беше открита документална изложба по повод 
185-годишнината от рождението на Кузман 
Анастасов Пасхалиев Шапкарев (01.02.1834–
18.03.1909), български възрожденски книжовник, 
учител, фолклорист, действителен член на 
Българското книжовно дружество. В нея са 
представени снимки и документи, предоставени 
от наследниците му – фамилен портрет, изданията 
на „Наръчно св. Благовествование или сбор от 
евангелски четения“ 1869 и други ръкописи. В 
честването взеха участие Марио Примджанов, 
внук на Кузман Шапкарев, Николай Поппетров 

от Института за исторически 
изследвания на БАН, доц. д-р 
Недка Капралова от Института 
за литература при БАН, Марияна 
Николова от Научния архив 
при БАН, Дарина Билярска от 
Централния държавен архив. 
Организатор на събитието беше 
Столичната библиотека със 
съдействието на Научния архив 

при БАН, Българския исторически архив при НБКМ, Държавна агенция „Архиви“, 
Института за исторически изследвания на БАН, Института за литература при БАН, 
Македонския научен институт, Националния литературен музей. 
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На 7 февруари 2019 г. 
Националният етнографски 
музей съвместно с група 
„ С е д я н к а ТА “  о т к р и 
експозицията „Кой създава 
и кой използва дантела“. 
Представени са творби от 
Франция, Италия, Испания, 
Португалия, Хърватия и 
България, разположени в 
пет зали на първия етаж 
в  Княже ския  дворец . 
Централната библиотека 
на БАН предостави за 
изложбата материали от 
книги от своя фонд.

На 15 февруари 2019 г. Централната 
библиотека на БАН откри изложба по случай 
170-годишнината от рождението на Иван 
Евстратиев Гешов (08.02.1849–11.03.1924), 
икономист, банкер, обществено-политически 

деец и държавник, публицист, дописен член 
(1881), редовен член (1884), ковчежник 
(1884–1898) и председател на БКД и БАН 
(1898–1924), дарител на БАН. 

На  18 февруари 2019 г.  Централната 
библиотека на БАН откри изложба по случай 
250-годишнината от рождението на Иван 
Андреевич Крилов (02.02.1769–09.11.1844),  
руски поет и баснописец, сътрудник на 
Императорската публична библиотека, член на 
Руската императорска академия, академик на 
Императорската научна академия в отделението 
за руски език и словесност, автор на повече от 
200 басни.

На 26 февруари 2019 г. в зала „Проф. Марин Дринов“ Българската академия на науките 
отбеляза 170-годишнината от рождението на изтъкнатия държавник и дългогодишен 
председател на БАН Иван Евстратиев Гешов, основен дарител на Българското книжовно 
дружество. Председателят на БАН акад. Юлиан Ревалски откри тържеството и изложбата, 
организирана от Научния архив на БАН. По време на събранието академично слово за 
делото на Иван Евстратиев Гешов изнесе доц. Даниел Вачков, директор на Института 
за исторически изследвания на БАН. Беше представена постерна изложба с материали 
и снимки от архивите на Националната библиотека „Кирил и Методий“, Централния 
държавен архив и Научния архив на БАН. Показани са оригинални документи, свързани с 
живота и делото на големия български държавник, с мащабната му благотворителна дейност, 
малко известни факти от биографията му като общественик, парламентарист, министър 
на финансите, на търговията и земеделието, на външните работи, министър-председател, 
лидер на Народната партия. Специално място е отделено на усилията на Иван Гешов за 
утвърждаване на БКД и изграждането на БАН като основна научна и обществена институция 

в България. Интерес представляват малко 
показваните фотодокументи, които ни 
запознават с него не само като политик, 
държавник, член и председател на БКД и 
БАН, но и с неговото семейство. Акцентирано 
е върху писмо на Гешов до Министъра на 
народното просвещение за значението на 
БАН като научна и културна институция 
и необходимостта от държавна подкрепа 
за нея. Показано е и неговото завещание, 
специално в частта му за Академията. Иван 
Евстратиев Гешов се нарежда сред най-
големите благодетели на БАН и на България.
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На 26 февруари 2019 г. в читалня „Акад. Стефан Панаретов“ на Централната библиотека 
беше проведена годишната среща на библиотеките от постоянните научни звена на БАН за 
2019 г. Присъстващите библиотекари бяха поздравени от директора д-р Силвия Найденова, 
която представи отчет за дейността на Централната библиотека и библиотеките на ПНЗ 
през изминалата година и анализ на състоянието на академичната библиотечна мрежа, 
обобщение на резултатите от извършеното анкетно проучване. Татяна Стоянова и Цветанка 
Христова запознаха присъстващите с актуалните промени в документите за работата на 
отделните звена и отговориха на въпросите на колегите. Във втората част на срещата 
трима експерти от институти на БАН направиха презентации на предизвикателствата и 
трудностите, с които са се сблъскали в последните години, за да превърнат своите звена в 
истински „добри практики в библиотечната система“ – Юлияна Крайчева от Библиотека 
„Социология и наукознание“ при Института за изследване на обществата и знанието, 
Лора Лямова от Библиотеката при Института по невробиология и Татяна Беличенова от 
Библиотеката при Института за космически изследвания и технологии. В края Милкана 
Лишкова представи на гостите новия уебсайт на Централната библиотека. Трима 
специалисти бяха уважени със сертификати за своя споделен опит и знания в практиката 
на библиотечната мрежа на БАН.

ДАРЕНИЯ

През декември 2018 г. в Централната библиотека на БАН беше получено ценно даре-
ние – книги от личната библиотека на известния български учен Ася Попова. Дарението 
включ ва около 1000 книги, предимно на френски, съдържа и издания на английски и 
рус ки език. Заглавията обхващат теми по етнология, социална антропология и ценни 
справочници по хуманитарни науки. Сред тях се отличават трудове на Клод Леви-Строс 
и Мирча Елиаде, както и книги от самата Ася Попова.
В момента книгите се обработват, а официалното им представяне ще се проведе през 
май 2019 г.
Ася Попова (1934–2018) e български учен-етнолог. Учи във френския отдел на Езиковата 
гимназия в Ловеч и руска филология в Москва. След като работи няколко години в 
Етнографския институт и музей на БАН, през 1968 г. се установява да живее във Франция. 
От началото на 1972 г. работи в Националния център за научни изследвания в Париж, 
първоначално като научен сътрудник, а после като доцент.
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АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА БИБЛИОТЕКИТЕ ПРИ ПНЗ НА БАН
Анкетно проучване

д-р Силвия Найденова, Татяна Стоянова, Цветанка Христова, Радост Шарабова,
Светла Караиванова

Централната библиотека на БАН организира и ръководи методически мрежа от  
48  специални библиотеки на постоянните академични научни звена, с които изгражда 
академичен библиотечен комплекс. В специалните библиотеки е съсредоточен значителен 
по обем информационен ресурс от над 2058672 тома книги, периодични, нотни, графични 
и картографски издания на книжни и електронни носители за 2017 г. 

Централната библиотека и специалните библиотеки са мощен библиотечно-
информационен център, чиято основна мисия има две измерения : 1) информационно 
осигуряване на развитието на българската наука и научноизследователската дейност в 
БАН и 2) опазване на ценните библиотечни колекции с историческа стойност, които са 
част от националното културно наследство. Водещите принципи на неговото управление 
са профилиране, координация, централизация, сътрудничество с библиотеки в страната и 
чужбина с цел достигане на оптимално съответствие със задачите на БАН като национален 
научноизследователски център и задоволяване на динамичните читателски информационни 
потребности. 

Единният академичен библиотечен фонд осигурява информационно научните 
и приложните изследвания и разработки, извършвани в БАН и в страната, представя 
Академията като национална научна организация, която спомага за социално-
икономическото,  духовното и културното развитие на българското общество. 

По време на ежегодната работна среща с библиотекарите от специалните библио теки, 
про ведена на 13.02.2018 г. в ЦБ на БАН, беше взето решение от май до октомври 2018 г. колеги 
от ЦБ да  посетят по предварително изработен график библиотеките при ПНЗ (пос тоянните 
научни звена). С цел изчерпателно и прецизно събиране на необходимата ни ин формация 
изработихме формуляр (констативен протокол), който отразява състоянието на библиотеката 
в момента на посещение.

ЦЕЛ
Целта на настоящото анкетно проучване е да добием обща представа за работата 

по места в библиотеките и да помогнем, доколкото позволяват нашите възможности на 
колегите от системата. Запознахме директорите на съответните институти с резултатите 
от всяко посещение чрез писмо, в което направихме своите препоръки за подобряване на 
работата на всяка от тези библиотеки.

В исторически план периодично са извършвани проверки, методична и консултантска 
дейност от страна на ЦБ. През последните 30 години масови посещения и проверки не 

В началото на февруари 2019 г. фондовете на 
Централната библиотека на БАН се обогатиха с 
още едно ценно и обемно дарение. Издателство 
„Захарий Стоянов“ подари над 300 тома ху-
до жествена литература, справочници и из да-
ния на философска и научна тематика. Сред 
заглавията, които ще влязат в академичния 
биб лиотечен фонд, се открояват: българска 
ли тературна класика (Гео Милев, Йордан 
Йовков, Димитър Талев, Пейо Яворов, Иван 
Вазов); нови оригинални произведения на 
на ши съвременни писатели от поредиците 
„Съвременна българска проза“, „Съвременна 
българска поезия“, „Многотомни издания“, 
„Ловци на метафори“, „Литературна критика 
и есеистика“; световна класика, философска 
и историческа мисъл; енциклопедични спра-
воч ници и речници; многотомни издания на 
философска и историческа литература; ценни книги от поредиците „Философия и човек“ 
(Фридрих Ницше, Николай Бердяев, Лев Шестов, Ерих Фром, Владимир Соловьов, 
Аристотел, Артур Шопенхауер, Сьорен Киркегор и др.), „Дълг и чест“, „Вяра и култура“, 
„Митология и културантропология“.
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са правени. Целта на настоящите посещения беше да се установи актуалното състояние 
на академичната библиотечна система. Направените анализи и изводи ще послужат 
за усъвършенстване, подобряване, поощряване и установяване на добри библиотечни 
практики.

ОБХВАТ
Проучването обхваща периода от май 2018 г. до октомври 2018 г. и беше 

осъществено по график от специалисти от ЦБ. Посетени и интервюирани са 42 библиотеки 
от библиотечната мрежа на БАН в 34 института. Проведени бяха кратки разговори с 
библиотекарите за основните работни процеси, за проблемите, с които се сблъскват в 
ежедневната библиотечна практика, за препоръки и въпроси към ЦБ. След попълването 
на констативния протокол специалистите от ЦБ даваха практически съвети по текущи 
въпроси и проблеми.

ПРЕДМЕТ
Констативният протокол се състои от  въпроси с положителна или отрицателна 

опция за отговор в 10 основни раздела. Всеки раздел съдържа различен брой показатели, 
характеризиращи  основните дейности в звеното.

КРАТКО РЕЗЮМЕ НА ВЪПРОСИТЕ
Анкетното проучване включва:

- Общи данни за библиотеката;
-  I раздел – Състояние на документацията с 14 показателя; 
- II раздел – Състояние на Справочния апарат (каталози и картотеки) със 7 показателя; 
- III раздел – Подреждане на фонда с 5 показателя;   
- IV раздел – Материално-техническа база с 4 показателя; 
- V раздел – Ретроконверсия с 3 показателя; 
- VI раздел – Обслужване на читатели с 11 показателя;
- VII раздел – Персонал с 6 показателя; 
- VIII раздел  – Проблеми;    
- IX раздел – Предложения от завеждащия на библиотеката;
- X раздел – Препоръки от специалистите на ЦБ на БАН.

Във всеки раздел има и поле за забележки, което дава възможност за допълнителни 
уточнения.

СТРУКТУРА НА УЧАСТНИЦИТЕ В АНКЕТАТА
Броят на респондентите е общо 42. Посетени са 42 библиотеки от сътрудници на 

Централната библиотека на БАН и една анкета е получена по e-mail от Института по 

океа нология. В два института към БАН няма библиотекар. Поради независещи от ЦБ 
при чини фондът „Архитектура“ е замразен. По документи се води към Института по 
системно инженерство и роботика и няма назначен библиотекар. Институтът по мо ле-
кулярна биология също няма щатен библиотекар след напускането на предходния през 
2016 г. Специалните библиотеки функционират към съответните институти, а те от своя 
страна принадлежат към научните направления:

Информационни и комуникационни науки 
и технологии

Институт по математика и информатика
Библиотека математика
Институт по механика
Библиотека механика
Институт по системно инженерство и роботика
Библиотека техническа

Енергийни ресурси и енергийна ефективност

 Институт за ядрени изследвания и ядрена енергетика
 Библиотека физика

Нанонауки, нови материали и технологии

Институт по минералогия и кристалография „Акад. Иван Костов“
Библиотека минералогия
Институт по металознание, съоръжения и технологии  „Акад. Ангел Балевски“ с 

Център по хидро- и аеродинамика – Варна
Библиотека  по металознание
Библиотека по хидро- и аеродинамика
Институт по обща и неорганична химия
Библиотека по химия

Биомедицина и качество на живот

Институт по експериментална морфология, патология и антропология с музей 
Библиотека  по биология
Институт по биология и имунология на размножаването „Акад. Кирил Братанов“
Библиотека  по биология и имунология
Институт по микробиология „Стефан Ангелов“
Библиотека по микробиология
Институт по молекулярна биология „Акад. Румен Цанев“
Библиотека по молекулярна биология
Институт по невробиология
Библиотека по невробиология
Институт по биофизика и биомедицинско инженерство
Библиотека  по биомедицинско инженерство
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Биоразнообразие, биоресурси и екология

Институт по физиология на растенията и генетика
Библиотека по  физиология на растенията
Библиотека по генетика
Институт по биоразнообразие и екосистемни изследвания
Библиотека по зоология
Библиотека по ботаника
Библиотека по екология
Институт за гората
Библиотека за гората
Национален природонаучен музей
Библиотека на Националния природонаучен музей
 
Климатични промени, рискове и природни ресурси

Геологически институт „Акад. Страшимир Димитров“
Библиотека по геология
Национален институт по геофизика, геодезия и география
Библиотека по геофизика
Библиотека по геодезия
Библиотека по география
Национален институт по метеорология и хидрология
Библиотека по метеорология и хидрология
Институт по океанология „Проф. Фритьоф Нансен“
Библиотека по океанология

Астрономия, космически изследвания и технологии

Институт по астрономия с Национална астрономическа обсерватория
Библиотека по астрономия
Институт за космически изследвания и технологии
Библиотека за космически изследвания
 
Културно-историческо наследство и национална идентичност

Институт за български език „Проф. Любомир Андрейчин“
Библиотека за български език
Институт за литература
Библиотека за литература
Институт за балканистика с Център по тракология
Библиотека по балканистика
Библиотека  по тракология
Институт за исторически изследвания
Библиотека  по история
Институт за етнология и фолклористика с Етнографски музей
Библиотека към Етнографски институт
Библиотека  за фолклор

Институт  за изследване на изкуствата
Библиотека Секция „Музикознание“
Библиотека за изкуствознание
Библиотека по архитектурознание
Национален Археологически институт с музей
Библиотека Археологически институт 
Библиотека Археологически музей

Човек и общество

Институт за икономически изследвания
Библиотека икономика
Институт за държавата и правото
Библиотека за правни науки
Институт за изследване на населението и човека
Библиотека за изследване на населението
Библиотека по психология
Институт за изследване на обществата и знанието
Библиотека по социология
Библиотека по наукознание
Библиотека по философия

Специализирани звена

Научноинформационен център  „Българска енциклопедия“
Библиотека към „Българска енциклопедия“

ОБОБЩЕНИЕ НА РЕЗУЛТАТИТЕ ПО ВЪПРОСИ
I раздел – Състояние на документацията, обхваща 14 показателя, които 

характеризират наличието на първична документация във всяка библиотека. По първите 4 
от тях (Книга за движение на библиотечните фондове, Инвентарна книга, Регистрационни 
картони и Актове за отчисление), отговорът е „Да“. По 5-ти показател (Документи от 
последна инвентаризация) с малки изключения отговорът е „Да“, което означава че в тези 
библиотеки е проведена инвентаризация, съобразена с нормативните документи. В 5 от 
библиотеките не е проведена инвентаризация и една от препоръките на ЦБ-БАН  е именно 
в тази насока. По 6-ти показател (Срок за съхранение на периодични издания) голяма 
част от анкетираните отговарят с „Не“, тъй като фондовете в специалните библиотеки 
са профилирани и срокът за съхранение на документите е постоянен.  Част от колегите 
отговарят на въпроса с „Да“, което означава че имат изработена собствена методика, а 
други, че използват методиката на ЦБ. 

В 41 от библиотеките има Правилник на библиотеката, изработен за самата 
библиотека, или се използва Правилникът на ЦБ, само в 3 от посетените библиотеки 
няма такъв. Подобна е ситуацията и при другия показател „Правила за обслужване на 
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читателите“ , като тук отрицателният отговор е в 10 библиотеки. Платените услуги в 
голяма част от специалните библиотеки не са популярни, именно поради тази причина в 
голяма част от тях нямат утвърден ценоразпис за платени услуги – 27 библиотеки, а в 17 
от библиотеките има платени услуги.

В библиотечната мрежа на БАН съвестно се подържа първичната библиотечна 
документация.

Инвентаризации на библиотечните фондове се извършват съгласно изискванията на 
нормативните документи – Закон за счетоводството и Наредба № 3 на МК от 18.11.2014 г.  
Само в 5 библиотеки инвентаризацията не е проведена според изискванията. В по- голямата 
част от библиотеките не е изработен срок за съхранение на периодични издания. Някои 
библиотеки имат профилни фондове, които се запазват постоянно, други колеги се опират 
на Методиката за съхранение на периодични издания на ЦБ. 

В голям брой библиотеки правилниците за вътрешния ред и за обслужване на 
читателите са остарели и не отговарят на съвременните изисквания и нормативни 
документи. Препоръката от страна на специалистите на ЦБ е да се използват като база 
нормативните документи (правилниците за вътрешния ред, за обслужване на читателите, 
за приемане на дарения, ценоразпис за платени услуги)  на  ЦБ,  за да разработят и приемат 
собствени с оглед спецификата на ПНЗ.

Библиотечният съвет е важен ръководен и консултативен орган, който подпомага и 
съгласува работата и участието  на библиотеката в научноизследователската дейност на 
съответното научно звено. Тревожен е фактът, че в седем от библиотеките няма библиотечен 
съвет, а там където има, той се свиква само при необходимост. Препоръчително е активно 
взаимодействие на библиотекаря с библиотечния съвет във всички дейности, запознаване 
с текущите проблеми и новите изисквания и предизвикателства пред научната библиотека. 
Библиотечните съвети са необходими, за да контролират работата на библиотекарите и 
там, където те изпълняват същинската си функция, библиотеките работят видимо добре. 

Особено актуален в последно време в въпросът с даренията. Голяма част от 
библиотекарите отговарят, че нямат изработени собствени правила за приемане на дарения, 
но приемат дарения, като издават документ за това. Друга част от колегите са приели 
правилата на ЦБ, а 14 от библиотеките нямат правила и не издават документ за това. 

Беше установено, че в голяма част от специалните библиотеки съществува порочна 
практика за закупуване на литература със собствени средства, която не се предоставя 
за централизирана обработка в ЦБ. В 20 от библиотеките се водят отделни  инвентарни 
книги за тези постъпления, като се отчитат само в счетоводството на института, а остават 
информационно скрити  за единния библиотечен фонд и за читателите. Това е недопустимо 
нарушение и е в разрез с нормативните изисквания на Наредбата за съхранението, 
ползването и разпореждането с документи от библиотечния фонд.  

II раздел – Състояние на Справочния апарат (каталози и картотеки) със 7 
показателя 

Първите 3 показателя се отнасят до наличието на  основните каталози в една 
библиотека – азбучен, систематичен и топографски. Като цяло и трите каталога са застъпени 
в системата, азбучен липсва само в една от библиотеките, а систематичен в 5. Топографски 
каталог има във всички анкетирани библиотеки, като се има предвид, че този каталог се 
използва при инвентаризация. В специалните библиотеки на БАН се съхраняват много 
лични библиотеки и специализирани колекции, които понякога са в общия фонд, а в 
други случаи са отделени и за целта са създадени картотеки. Такива картотеки има в 27 
библиотеки от системата. 35-ма от колегите отговарят положително на въпроса „Нанасят 
ли се отчисленията в каталога?“ Толкова са и библиотекарите, които продължават да 
поддържат своите каталози след 2003 г. (до въвеждане на библиотечната информационна 
система ALEPH), като принтират каталожни картички от системата.

Системата от традиционни каталози и картотеки в специалните библиотеки на БАН 
е добре застъпена, като в 35 от тях продължава поддържането им успоредно с електронния 
каталог.

III раздел – Подреждане на фонда с 5 показателя 
Подреждането на документите в специалните библиотеки в по-голямата си част е 

форматно, в 4 от случаите форматно, УДК (Универсална десетична класификация); в 4 
библиотеки по УДК, в 3 от библиотеките – систематично.

IV раздел – Материално-техническа база с 4 показателя 
За съжаление в по-голямата част от библиотеките материалната база е остаряла, 

липсва съвременно оборудване, не са правени ремонти, липсва отопление и достатъчно 
осветление.  Немалък остава проблемът с течовете и влагата в хранилищата, което прави 
невъзможно съхранението и опазването на библиотечните фондове. Липсата на модерна 
и ергономична среда за работа и обслужване на читателите прави библиотеките не дотам 
привлекателни за потребителите, те остават единствено като място за заемане на книги. 
Недостатъчното финансиране на Академията се отразява осезаемо и върху техническото 
осигуряване на специалните библиотеки. За да отговори на съвременните изисквания  
към дейността на всяка библиотека, ръководството на ЦБ положи усилия да се убедят 
ръководителите на ПНЗ в необходимостта от осигуряване на компютърна техника. Макар 
и бавно, бяха постигнати добри резултати, ако до преди 4 години техника имаше само в 
няколко библиотеки, то днес само в 2 няма. Само в 7 от библиотеките на БАН има повече 
от един компютър за нуждите на библиотекарите и читателите. За доброто обслужване са 
необходими и периферни устройства като скенери, принтери и копирни машини. Според 
анкетните листове само в 10 от библиотеките няма такива технически средства. Наличието 
на интернет и телефон сега е задължително условие, за да се осъществява комуникация, но 
в нашата система се оказва, че в 3 от библиотеките няма интернет връзка, а в 7 телефонна.

За да се използва комплексно и пълноценно интегрираният  библиотечно-
информационен софтуер, е необходимо специалните библиотеки да разполагат с персонален 
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компютър с достъп до служебните модули на информационната система, принтер, четци, 
консумативи, инсталиран софтуер за разпечатване на баркодове за библиотечни документи 
и поне един компютър с инсталиран онлайн каталог за читателите –  задача, която е 
изпълнена само от 4 библиотеки. Компютърна техника и консумативи са осигурени за 
библиотеките по география, български език, философия, минералогия, зоология. Поради 
ограниченото финансиране материално-техническата база се поддържа трудно, но е 
похвално, че институтските ръководства не допускат природни бедствия да унищожават 
библиотечния фонд. В последните години са направени ремонти в библиотеките по 
социология, изкуствознание, библиотеката при Института за космически изследвания и 
технологии е в ново ремонтирано помещение. Допълнителни книгохранилища са получили 
библиотеките по археология, философия, социология. Предстоят ремонти на библиотеките 
по фолклор, музикознание, етнография.  Затруднено е функционирането на Библиотеката 
по балканистика поради наличието на течове и влага. 

V раздел – Ретроконверсия с 3 показателя 
Бъдещето на всяка една библиотека е тясно свързано с автоматизацията. 

Ретроконверсията е първата и основна стъпка към създаването на електронен каталог. Тя 
позволява да се реши проблемът с традиционните картички, като се обработят в електронен 
вариант. Този подход дава възможност да се допълва on-line каталогът, като минимално 
се нарушава работата по обработката на нови книги. Ретроконверсията обезпечава 
съхраняването на информацията, която се съдържа в картичките, и я прави достъпна за 
по-широк кръг читатели.

Работата по ретроконверсията е сложен и трудоемък,  но  и много  важен процес. Тя 
ще спомогне  за  по-пълното  и  всестранно разкриване на ресурсите на всяка акдемична 
библиотека. По този начин фондът й ще стане по-достъпен, ще привлича все повече нови 
потребители и не на последно място ще се разширят   възможносттите й   за   сътрудничество 
и кооперация  с другите библиотеки в страната и чужбина.

Ретроконверсията в ЦБ на БАН започна през 2004 г. Същинският процес обаче се 
осъществи в периода 2010–2015 г., когато течеше проект „Ретроконверсия на фондация 
НАБИС“. За съжаление специалните библиотеки, с малки изключения, не взеха участие в 
този проект, въпреки настояването и усилията, които положи Централната библиотека. През 
последните 4 години не преставаме да убеждаваме колегите от системата колко важна е тази 
дейност. За тази цел един или два пъти в годината организираме едноседмични обучителни  
курсове за ретроконверсия на книги и периодика, които включват две направления: 
запознаване с MARC 21 стандартите; основни умения за работа с интегрирания библиотечен 
софтуер ALEPH.

За съжаление след приключване на курса на обучение немалка част от колегите не 
проявяваха особен интерес към работата по ретроконверсия и знанията и уменията, които 
получаваха по време на обучението, не се прилагаха на практика. Предприехме и друга 
мярка – индивидуално обучение и практически занимания текущо през цялата година 

на заинтересовани наши колеги и съсредоточаване на усилията към хората, които имат 
интерес. Попълването на Сводния електронен каталог е 50%  поради факта, че голяма част 
от специалните библиотеки не са ретроконверсирали своите каталози. 23 от библиотеките 
работят по проeкта за ретроконверсия на книги и само 3 по ретроконверсия на периодични 
издания.  В 10 от общо 48 библиотеки ретроконверсията на книги е приключила.
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VI раздел – Обслужване на читатели с 11 показателя, които характеризират 
ежедневната работа на библиотекарите по места. От анкетното проучване става ясно, 
че обслужването се извършва чрез съчетаване на информационните възможности на 
традиционните и електронните каталози. Въпреки материално-техническите затруднения, 
които срещат, служителите в библиотеките полагат огромни усилия и успяват да  
предоставят следните библиотечно-информационни услуги на своите читатели:
- търсене в традиционни и електронни каталози;
- индивидуално заемане и ползване на библиотечни документи за дома и читалня;
- междубиблиотечно и международно междубиблиотечно заемане;
- размножаване на библиотечни документи (ксерокопиране и сканиране);
- предоставяне на справки;
- организиране и участие в изложби;
- доставка на документи по електронен път;
- достъп от IP пространството на БАН до научни бази данни.

Недостатък,  който забелязахме по време на анкетното проучване беше, че голяма 
част от ПНЗ не са отделили подобаващото място за популяризиране на дейността на 
библиотеката като част в структурата на звеното на своя интернет сайт. Липсват връзки 
към сайта на Централната библиотека и сводния електронен каталог, което затруднява и 
ограничава достъпа до информационните ресурси. В резултат на нашите препоръки една 
част от институтите направиха необходимото тяхната библиотека да стане по видима 
в интернет пространството. Като добри практики можем да посочим библиотеките на 
институтите по геология, математика, Института по физиология на растенията и генетика, 
Националния институт по метеорология и хидрология, библиотеките към институтите по 
български език, литература, история, социология.

Специалните библиотеки обслужват значителен читателски контингент: само 
през 2017 г. са регистрирани 7945 читатели, които са  ползвали 143223 тома библиотечни 

документи. Осъществен е достъп до чужди бази данни чрез уебстраницата на ЦБ –
ScienceDirect Scopus, EBSCO и JSTOR. Съсредоточаването на информационните ресурси в 
специалните библиотеки в непосредствена близост до учените и специалистите  в съчетание 
с интеграционните връзки в академичната библиотечна мрежа като дългосрочна стратегия 
на ЦБ доказва във времето своята рационалност и ефективност при тяхното изграждане, 
опазване и ползване.

VII раздел – Персонал с 6 показателя
Във всяка библиотека от системата работи най-малко по един библиотекар. Само 

в една библиотека работи библиотекар на 2 часа, което е крайно недостатъчно. В 2 
библиотеки работят 4-ма щатни библиотекари, в други две  – 3-ма библиотекари и в 5 от 
библиотеките – 2-ма библиотекари. Всички те са с висше образование, като 40 души имат  
и библиотечна квалификация. Трудовият стаж на колегите варира от 1 г. до над 40 г., като 
преобладаващата част от библиотекарите са над 50 г., което не е много оптимистично за 
системата. Има колеги, които съвместяват и други длъжности. 

В VIII раздел библиотекарите споделят за проблеми в своите библиотеки
Като общи за цялата библиотечна система се явяват следните проблеми:

- недостатъчно финансиране;

- липса на нови постъпления;

- липса на място за съхранение;

- книгохранилища, разпръснати на различни места в сградата на института или дори в 
други сгради, труднодостъпни места – мазета и тавани;

- липса на транспорт за пренасяне на новите постъпления от ЦБ до институтите;

- проблеми при събираемостта на заетите библиотечни документи (от напуснали, 
пенсионирани или починали читатели).

Това  са проблеми, които до голяма степен биха могли да се решат с усилията на 
ръководствата на съответното научно звено.  

IX раздел – Предложения от завеждащия библиотеката към съвместната работа 
с   Централната библиотека:
- по-чести срещи с цел методическа помощ;

- обучение за работа с интегрираната библиотечната система;

- обучение за работа с бази данни. 
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X раздел – Препоръки от специалистите на ЦБ на БАН 
При посещението във всяка библиотека специалистите  от ЦБ дадоха препоръки за 

решаване на конкретните проблеми и трудности. До ръководствата  на институтите  бяха 
изпратени писма с препоръки, които биха довели до подобряване работата на съответната 
библиотека. ЦБ ще продължи да подкрепя усилията на колегите си от специалните 
библиотеки при ПНЗ за промени, свързани с оптимизирането на работата им, за по-пълно 
и адекватно отговаряне на изискванията на съвременния потребител на информация.

ОБОБЩЕНИЕ НА РЕЗУЛТАТИТЕ
Резултатите от проведеното анкетно проучване водят до следните изводи:

1. В продължение на много години Академичната библиотечна мрежа от специални 
библиотеки на постоянните научни звена на БАН разгръща комплекс от дейности за 
изграждане на единен библиотечен фонд за библиотечно-информационно обслужване 
на научния потенциал на БАН и страната.

2. С оглед на промените в технологиите, новата информационна и комуникационна среда 
е наложителна промяна и в работата на библиотеките от системата на БАН, процес, 
който тече трудно и бавно.

3. Автоматизираната библиотечно-информационна система е абсолютно необходим, 
но не и достатъчен елемент от това, което трябва да има и да може да прави всяка  
съвременна библиотека, за да оцелее през следващото десетилетие. Бъдещето на 
специалните библиотеки е насочено в посока на приложение на съвременните 
технологии, ретроконверсия на библиотечните документи, изграждане на електронни 
каталози, дигитализация на ценни и уникални документи, обслужване на читателския 
контингент чрез пряк и дистанционен достъп до документи в библиотеки и бази данни 
в страната и чужбина.

ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2019)
Стефка Хрусанова, E-mail: hrusanova.st@cl.bas.bg

01 януари
130 г. от рождението на НИКОЛАЙ ИВАНОВ РАЙНОВ
(01.01.1889–02.05.1954), писател, художник, теософ, историк на 
изкуството, литературовед.
Редовен член (1945).

02 януари
180 г. от рождението на НЕШО БОНЧЕВ БОНЧЕВ
(02.01.1839–17.02.1878), литературен критик, преводач.
Дописен член (1871).

02 януари
185 г. от рождението на ТОДОР СТОЯНОВ БУРМОВ
(02.01.1834–25.10.1906), книжовник, публицист, обществено-
политически деец и държавник.
Дописен член (1875), редовен член (1884).

02 януари
75 г. от рождението на ЕДУАРД САФ
(02.01.1944), американски математик.
Чуждестранен член (2013).

04 януари
120 г. от рождението на ЕМИЛ ПЕТРОВИЧ
(04.01.1899–07.10.1968), румънски езиковед.
Чуждестранен член (1963).



22 23

04 януари
60 г. от рождението на ЛЪЧЕЗАР ДИНЧОВ ТРАЙКОВ
(04.01.1959), невролог.
Член-кореспондент (2014), академик (2018).

05 януари
115 г. от смъртта на ФЕЛИКС КАНИЦ
(02.08.1829–05.01.1904), унгарски географ, археолог и етнограф.
Чуждестранен член (1884).

05 януари 
110 г. от рождението на СТИВЪН КОУЛ КЛИЙНИ
(05.01.1909–25.01.1994), американски математик.
Чуждестранен член (1989).

07 януари
30 г. от смъртта на ТОДОР ГЕОРГИЕВ КЪДРЕВ
(12.12.1922–07.01.1989), растениевъд.
Член-кореспондент (1984).

07 януари
155 г. от рождението на ИВАН ПЕЕВ-ПЛАЧКОВ
(07.01.1864–16.08.1942), филолог, просветен и държавен деец, 
публицист.
Дописен член (1898), действителен член (1900). Деловодител на БКД 
(1901-1910) и секретар на БАН (1911-1940).

08 януари
105 г. от смъртта на ДИМИТЪР ПЕТРОВ МОЛЛОВ
(26.10.1845–08.01.1914), хирург, общественик.
Дописен член (1881), редовен член (1884).
Подпредседател на БКД (1898–1911).

08 януари
75 г. от рождението на ЧАВДАР ПЕНЕВ СТОЯНОВ
(08.01.1944), ядрен физик.
Член-кореспондент (2004).

09 януари
25 г. от смъртта на ЙОАХИМ ВЕРНЕР
(23.12.1909–09.01.1994), немски археолог.
Чуждестранен член (1984).

10 януари
75 г. от смъртта на АНДРЕЙ СЛАВОВ ТОШЕВ
(04.04.1867–10.01.1944), ботаник, публицист, обществено-политически 
деец и държавник, дипломат.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

12 януари
80 г. от смъртта на МИЛОШ ВАЙНГАРТ
(21.11.1890–12.01.1939), чешки филолог-славист.
Чуждестранен член (1936).
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12 януари
115 г. от рождението на ГЕОРГИ СЛАВОВ КАРАСЛАВОВ
(12.01.1904–26.01.1980), писател, обществен деец.
Академик (1961).

14 януари
180 г. от рождението на ЙОСИФ АНТОНОВ КОВАЧЕВ
(14.01.1839–31.10.1898), педагог и общественик.
Дописен член (1875), редовен член (1884).

15 януари
160 г. от рождението на ПАВЕЛ НИКОЛАЕВИЧ МИЛЮКОВ
(15.01.1859–31.03.1943), руски историк, социолог и политик.
Чуждестранен член (1902).

16 януари
90 г. от рождението на АНГЕЛ СИМЕОНОВ АНГЕЛОВ
(16.01.1929–22.04.2017), радиоинженер.
Член-кореспондент (1981), академик (1989). Заместник-председател 
на БАН (1990–1991).

17 януари
110 г. от рождението на ЪРУИН САНДЪРС
(17.01.1909–01.08.2005), американски социолог.
Чуждестранен член (1978).

18 януари
55 г. от смъртта на АНАСТАС СТОЯНОВ БЕШКОВ
(10.07.1896–18.01.1964), географ.
Член-кореспондент (1948), академик (1958).

19 януари
145 г. от рождението на ХЕНРИК УЛАШИН
(19.01.1874–23.05.1956), полски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1929).

22 януари
130 г. от рождението на ИЩВАН РУСНЯК
(22.01.1889–15.10.1974), унгарски медик, биохимик.
Чуждестранен член (1948).

25 януари
165 г. от рождението на ГЕОРГИ НИКОЛОВ ЗЛАТАРСКИ
(25.01.1854–09.08.1909), геолог.
Дописен член (1881), редовен член (1884). Библиотекар на 
Привременния управителен комитет на БКД (1882–1884).

23 януари
75 г. от смъртта на МИХАИЛ ИВАНОВ МАДЖАРОВ
(31.01.1854–23.01.1944), публицист, обществено-политически и 
държавен деец, дипломат.
Дописен член (1884), редовен член (1884).
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25 януари
25 г. от смъртта на СТИВЪН КОУЛ КЛИЙНИ
(05.01.1909–25.01.1994), американски математик.
Чуждестранен член (1989).

26 януари
120 г. от смъртта на ЙОРДАН ИВАНОВ БРАДЕЛ
(01.04.1847–26.01.1899), лекар, общественик.
Дописен член (1881), действителен член (1884).

27 януари
85 г. от рождението на ФЕДЕРИКО МАЙОР САРАГОСА
(27.01.1934), испански биохимик, общественик.
Чуждестранен член (1994).

29 януари
20 г. от смъртта на ВЛАДИМИР АЛЕКСЕЕВИЧ КИРИЛИН
(07.01.1913–29.01.1999), руски енергетик.
Чуждестранен член (1969).

28 януари
155 г. от рождението на СТЕФАН ХРИСТОВ ГЕШОВ
(28.01.1864–18.01.1927), строителен инженер.
Дописен член (1924).

30 януари
125 г. от рождението на цар БОРИС ІІІ
(30.01.1894–28.08.1943), български цар (1918–1943).
Почетен член (1938).

29 януари
80 г. от рождението на ГЕОРГИ ЛЮБЕНОВ МИНЧЕВ
(29.01.1939), композитор.
Академик (2015).

31 януари
165 г. от рождението на МИХАИЛ ИВАНОВ МАДЖАРОВ
(31.01.1854–23.01.1944), публицист, обществено-политически и 
държавен деец, дипломат.
Дописен член (1884), редовен член (1884).

30 януари
165 г. от рождението на СТЕФАН НИКОЛОВ СТАМБОЛОВ
(30.01.1854–06.07.1895), обществено-политически деец, държавник 
и публицист.
Дописен член (1884), редовен член (1884).

30 януари
20 г. от смъртта на ПЕТКО ИВАНОВ КОМИТСКИ
(29.08.1902–30.01.1999), животновъд, обществен деец.
Член-кореспондент (1971).
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01 февруари
185 г. от рождението на КУЗМАН АНАСТАСОВ ПАСХАЛИЕВ 
ШАПКАРЕВ
(01.02.1834–18.03.1909), учител, книжовник и фолклорист.
Дописен член (1875), действителен член (1900).

01 февруари
145 г. от рождението на КАЗИМЕЖ НИЧ
(01.02.1874–26.09.1958), полски езиковед-славист, диалектолог.
Чуждестранен член (1926).

02 февруари
80 г. от рождението на ЛЪЧЕЗАР АНГЕЛОВ ПЕТРОВ
(02.02.1939), инженер-химик.
Член-кореспондент (2008).

03 февруари
145 г. от рождението на ЕРИХ КАРЛ БЕРНЕКЕР
(03.02.1874–15.03.1937), немски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1926).

03 февруари
25 г. от смъртта на АНАТОЛИЙ ПЕТРОВИЧ АЛЕКСАНДРОВ
(31.01.1903–03.02.1994), руски атомен физик. 
Чуждестранен член (1976).

10 февруари
75 г. от рождението на КУРТ БИНДЕР
(10.02.1944), австрийски физик. Работи в Германия.
Чуждестранен член (2005).

08 февруари
170 г. от рождението на ИВАН ЕВСТРАТИЕВ ГЕШОВ
(08.02.1849–11.03.1924), икономист, банкер, обществено-политически 
деец и държавник, публицист.
Дописен член (1881), редовен член (1884). Ковчежник (1884–1898) и 
председател на БКД и БАН (1898–1924). Дарител на БАН.

03 февруари
45 г. от смъртта на БЛАГОВЕСТ ИВАНОВ ДОЛАПЧИЕВ
(16.12.1905–03.02.1974), математик.
Член-кореспондент (1967).

08 февруари
125 г. от рождението на БОРИС ИВАНОВ ЙОЦОВ
(08.02.1894–02.02.1945), литературен историк и критик, държавен деец.
Дописен член (1932, изключен 1944, възстановен 1991).

12 февруари
25 г. от смъртта на АСЕН БОРИСОВ ДАЦЕВ
(14.02.1911–12.02.1994), физик.
Член-кореспондент (1952), академик (1961).
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13 февруари
155 г. от рождението на СТОЯН ИВАНОВ БРЪНЧЕВ
(13.02.1864–04.04.1940), лесовъд.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

13 февруари
125 г. от смъртта на ФРАНЬО РАЧКИ
(25.11.1828–13.02.1894), хърватски историк, историк на литературата, 
славист, политик, католически свещеник.
Чуждестранен член (1884).

14 февруари
110 г. от рождението на ТАШО АНГЕЛОВ ТАШЕВ
(14.02.1909–21.08.1997), гастроентеролог.
Член-кореспондент (1961), академик (1974).

14 февруари
165 г. от рождението на МИХАИЛ КОНСТАНТИНОВ САРАФОВ
(14.02.1854–13.12.1924), финансист и статистик, обществено-
политически и държавен деец, дипломат.
Дописен член (1881), редовен член (1884). Ковчежник на БКД (1898–
1904).

17 февруари
70 г. от рождението на ЧАВДАР СТАНОЕВ РУМЕНИН
(17.02.1949), физик, специалист по сензорна електроника.
Член-кореспондент (2004), академик (2012).

17 февруари
85 г. от рождението на ИЛИЯ ГАВРАИЛОВ БРУЧЕВ
(17.02.1934), инженер-геолог и хидрогеолог.
Член-кореспондент (1995), академик (2008).

15 февруари
180 г. от рождението на РАЙКО ИВАНОВ ЖИНЗИФОВ
(15.02.1839–15.02.1877), поет, публицист, общественик и преводач.
Спомагателен член (1869), дописен член (1870).

15 февруари
80 г. от рождението на АНГЕЛ СИМЕОНОВ ГЪЛЪБОВ
(15.02.1939). Лекар-вирусолог.
Член-кореспондент (2004), академик (2008).

15 февруари
150 г. от рождението на АНТОН ПОПСТОИЛОВ НИКОВ
(15.02.1869–04.08.1928), фолклорист и просветен деец.
Действителен член (1906).

12 февруари
60 г. от смъртта на АЛЕКСАНДЪР СТОЯНОВ ТЕОДОРОВ-БАЛАН
(15.10.1859–12.02.1959), езиковед, литературен историк и библиограф.
Дописен член (1884), редовен член (1884). И.д. деловодител (1891–
1898), главен деловодител (1898–1899) и деловодител на БКД (1900–
1901).
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22 февруари
120 г. от рождението на ДЕЧКО ХРИСТОВ УЗУНОВ
(22.02.1899–26.04.1986), живописец и сценограф. 
Академик (1973).

18 февруари
125 г. от рождението на АЛЕКСАНДЪР ИВАНОВИЧ ОПАРИН
(18.02.1894–21.04.1980), руски биолог, биохимик.
Чуждестранен член (1952).

23 февруари
75 г. от смъртта на ГЕОРГИ НИКОЛОВ КОЛУШКИ
(04.11.1864–23.02.1944), химик-органик. 
Дописен член (1898), действителен член (1900).

24 февруари
45 г. от смъртта на СИНИША СТАНКОВИЧ
(26.03.1892–24.02.1974), сръбски паразитолог-зоолог, хидробиолог, 
биогеограф, еколог.
Чуждестранен член (1961).

24 февруари
5 г. от смъртта на ЖОРЖ ГАБРИЕЛ КАСТЕЛАН
(26.09.1920–24.02.2014), френски историк.
Чуждестранен член (1978).

28 февруари
185 г. от рождението на ЕВГЕНИЙ ЕВСТИГНЕЕВИЧ ГОЛУБИНСКИ
(28.02.1834–07.01.1912), руски богослов. 
Чуждестранен член (1884).

26 февруари
60 г. от смъртта на СТОЯН МАРИНОВ РОМАНСКИ
(24.02.1882–26.02.1959), езиковед-славист, етнограф, литературен 
историк и библиограф.
Член-кореспондент (1918), действителен член (1929). Секретар на 
БАН (1941–1942).

28 февруари
40 г. от смъртта на ВЛАДИМИР КИРИЛОВ ХРИСТОВ
(05.12.1902–28.02.1979), геодезист.
Член-кореспондент (1948), академик (1958).
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КНИГИ ОТ АКАДЕМИЧНОТО ИЗДАТЕЛСТВО „ПРОФ. МАРИН ДРИНОВ“, 
ПОСТЪПИЛИ  ВЪВ ФОНДА 

НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, E-mail: milkana@cl.bas.bg

МИКОВ, Любомир. Българска фолклорна култура и 
възрожденско изкуство : Избрани студии : Т.3. / Любомир 
Петров Миков. – София : Акад. изд. „Проф. Марин Дринов“, 
2018. 303 с. : с цв. ил. ; Приложение 60 с. ; Библиогр. след 
всяка статия
ISBN 9789543229420
System number [000551888]

Студиите в този сборник са отглас от 80-те и 90-те години на 
ХХ век и са от областта на фолклорната обредност, народ-
но то изкуство и изкуството през Възраждането. Включени 
са 19 студии, които се публикуват за първи път. Останалите 
са основно преработени и допълнени. Повечето студии са 
богато илюстрирани със 197 цветни и черно-бели снимки. 

Разгледани са малко познати или неизследвани обреди и обредни варианти, някои основни 
материално-обредни (обредни предмети), както и специфични изображения, намерили 
място в народното и възрожденското изкуство. Книгата е предназначена за студенти, 
докторанти хуманитаристи и всички, които се интересуват от българската фолклорна 
култура и възрожденско изкуство.

СЪБОТИНОВ, Никола. Лазерът [Съботинов, Никола Ва-
си лев] / Никола Василев Съботинов. – София : Акад. изд. 
„Проф. Марин Дринов“, 2018. 118, [1] с. : с ил., фиг.
ISBN 9789543229437
System number [000551892]

Книгата е посветена на едно от големите български пос ти-
же ния в областта на лазерната наука и техника. Тя разглежда 
въп росите относно началото на научните из след вания върху 
лаз ерите с метални пари в България, функционирането и 
внед ряването на лазера с пари на меден бромид и дейнос-
ти те във връзка с международното сътрудничество, по пу-
ляризирането и признанието на разработките в тази област.

МУЗИКАЛНИЯТ живот на Велико Търново 1860–1960 : 
Ма териали, издирени от Ганчо Пеев и Коста Патрунчев / 
Състав. Светла Петкова. – София : Акад. изд. „Проф. Ма-
рин Дринов“, 2018. 176, [2] с. : с ил., сн. материал, факс. ; 
Бележки под линия
ISBN 9789543229482
System number [000551891]

Музикалният живот във Велико Търново за периода 1860–
1960 г. е описан от Ганчо Пеев по материали, събирани 
от него и Коста Патрунчев през 60-те години на ХХ век. 
Обхватът на музикално-певческите жанрове е широк и 
внимателното му представяне е само едната страна от 
приноса. Ценността на труда се състои в осезателното 
присъствие на изследователския поглед и личния коментар 

на Ганчо Пеев към явленията: хорово дело, градска музика, опера и оперета; камерна, 
естрадна музика, музика в дома, църковна музика. Очертават се портрети на музикални 
дейци, композитори, изпълнители, проследява се дейността на културни дружества и 
читалища. Редица музикални събития се открояват в завладяващ разказ за музикалното 
минало и мястото му в културните традиции на града.

НИКОЛОВ, Васил. Планините в България / Васил Николов, 
Марина Йорданова, Иванка Ботева. – 4. изд. – София : Акад. 
изд. „Проф. Марин Дринов“, 2018. 430 с. : с ил. ; Библиогр. 
с. 426-427
ISBN 9789543229468
System number [000551887]

В книгата се разглеждат последователно всичките 37 бъл-
гарски планини, някои от които са малко познати. Лю-
бознателният читател ще научи повече за природните им 
особености – форми на релефа, интересни скални обра-
зувания, климат, реки, езера и язовири, растителност; за 
защитените природни обекти – паркове, резервати, водопади, 

пещери и др.; за архитектурно-историческите и културните забележител но сти – ма настири, 
свети места, селища – архитектурни резервати и др. Подробно са описани гео графското 
положение и отделните дялове на планините, като са посочени основните мар шру ти и 
главните изходни пунктове, от които най-лесно и бързо турист може да достигне ин-
тересуващите го обекти. Всеки, който обича природата на България и желае да бъде в досег 
с нея, би намерил за себе си полезна информация в тази книга, която да му помогне при 
бъдещите му срещи с красивите български планини.
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ТЪЛКУВАНИЯ върху българското и европейското 
Средновековие : Т.1. / Васил Гюзелев. – София : Акад. изд. 
„Проф. Марин Дринов“, 2018. 444 с. : Бел. под линия
ISBN 9789543229543
System number [000551906]

Настоящата книга включва 24 студии и статии върху ис-
торията на средновековна България, Византия и Европа. Те 
са публикувани в различни издания в периода 1973-2018 г. 
и отразяват възможностите, схващанията и познанията на 
автора в съответния период. Тематичният им обхват е твърде 
разнообразен и в много отношения показва интересите и 
изследователските търсения на акад. Гюзелев през близо 

половинвековен период. Материалите отразяват също и авторовите наблюдения върху 
историята на средновековна България и Византийската империя като общности, тясно и 
неразривно свързани с историята на Европа и нейните проблеми, които в действителност 
са играли твърде важна роля в историята на Европейския югоизток.

НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, E-mail: milkana@cl.bas.bg

АБГАРЯН, Нарине. Да живееш нататък / Нарине Абгарян ; Прев. от рус. ез. Емилия Л. 
Масларова. – София : Лабиринт, 2018. 183, [5] с. 
ISBN 9786197055467
System number [000551834]

АНГЕЛОВ, Иван. Стратегия за догонващо икономическо развитие на България до 2040 
година / проф. Иван Ангелов. – София : Захарий Стоянов, 2018. 438 с. : с табл. и диагр. ; 
Библиогр. : с. 423-438
ISBN 9789540912653
System number [000559161]

АРДЕН, Катрин. Момичето в кулата / Кристин Арден ; Прев. от англ. Ангел Ангелов. – 
София : Orange Books, 2018. 405, [3] с. : Кн. 2. от трилогията Winternight
ISBN 9786191710638
System number [000551933]

АРМЕНСКИ легенди и поеми / Събрани и ил. от Забел Бояджян ; Предг. Кеворк Крико рян ; 
Прев. от англ. ез. Боряна Даракчиева. – София : Класика и стил, 2018. 202, [2] с. : с ил.
ISBN 9789543271221
System number [000551957]

БЛАК, Вирджиния. Хотел Алберта / Вирджиния Блак. – София : Монт, 2018. 287 с. 
ISBN 9786191691524
System number [000551913]

БОТЕВ, Христо. Да драснем кибрита на въстанието... : Политическият роман на поета / 
Хрис то Ботев ; Състав., предг. и бележки Иван Радев. – София : Българският бестсе лър – Нац. 
музей на бълг. книга и полиграфия, 2018. 205, [2] с. : Речник на чуждите и мал ко поз нати 
за съвременника думи : с. 203-206 ; Кн. се посвещава на 170-годишнината от рождението 
на Христо Ботев
ISBN 979544632038
System number [000552014]

БОТЕВ, Христо. Пѣсни и стихотворения отъ Ботйова и Стамболова / Христо Ботев и 
Стефан Стамболов. – София : Българска история, 2018. 55 с. : Загл. на стар правопис. – 1. 
изд. 1875 на печ. Знаме, Букурещ. – Съдържа: На прощаване в 1869 г. ; До моето първо 
либе ; Делба ; Елегия ; Майце си ; Към брата си ; В механата ; Хаджи Димитър ; Моята 
молитва ; Зададе се облак тъмен ; Странник ; Пристанала ; Борба ; Гергьовден ; Патриот ; 
Ней / Христо Ботев. Пиеница ; Чорбаджийско поучение ; Бащин съвет ; Над караисинските 
герои ; „Знаете ли кой съм аз?“ / Стефан Стамболов ; Кор. загл. [фототип. изд.] от 1875 г.
ISBN 9786199107676
System number [000550633]
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БОЯДЖИЕВА, Наталия. Лицата на Филипините : Разкази / Наталия Бояджиева. – Со фия : 
Еро ве, 2018. 399 с. : с ил., със сн. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9787313086
System number [000550648]

БУКОВА, Яна. К като всичко : Разкази / Яна Букова. – 2. изд. – Пловдив : Жанет 45, 2018. 
117, [3] с. 
ISBN 9786191864294
System number [000550630]

БЪЛГАРИЯ. [Закони и др. п.]. Закон за здравното осигуряване : Сборник норматив ни ак-
тове. – 14. изд. – София : Сиби, 2018. 174 с. :  (Поредица Джобни издания) ; 1. изд. 2004 ; 
Ин формационно приложение: с. 170-173 ; Информ. към 20 януари 2018 г. ; Съдържа и: За-
кон за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2018 г. ; Закон за здраве то 
(из влечение)
ISBN 9786192260613
System number [000550659]

БЪЛГАРИЯ. [Закони и др. п.]. Кодекс за застраховането : Сборник нормативни актове. – 
11. изд. – София : Сиби, 2018. 619 с. : (Поредица Джобни издания) ; 1. изд. 2006 ; Информ. 
към 20 февруари 2018 г. ; Съдържа и: Закон за допълнителния надзор върху финансовите 
конгломерати ; Закон за Комисията за финансов надзор
ISBN 9786192260767
System number [000550679]

ВАЗОВ, Владимир. Животописни бележки / Владимир Вазов ; Състав. Мартин 
Чорбаджийски. – София : БИ 93, 2018. 183 с. : с ил., сн.
ISBN9786199071199
System number [000550589]

ВАЗОВ, Иван. Епопея на забравените : Стихотворения / Иван Вазов ; Ред. Иван Гранит-
ски. – Со фия : Захарий Стоянов, 2018. 94 с. : с 1 портр.
ISBN 9789540912554
System number [000551914]

ВАЧЕВА, Мария. Сполуката / Мария Вачева ; [Ред. Бойко Иванов Вачев ; Сн. Иван Недел-
чев Вачев, Бойко Иванов Вачев]. – Варна ; София : Документален център The Net, 2018. 
95 с. : с ил., портр., сн. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на с. 89-90
ISBN 9786199094310
System number [000546162]

ВЪЛКОВА, Янислава. Светилището [Вълкова, Янислава] : Роман / Янислава Вълкова. – 
София : Монт, 2018. 208 с.
ISBN 9786191691678
System number [000551902]

ГАТАЛО, Веселин.  Аз съм куче... и се казвам Салваторе / Веселин Гатало ; Прев. Русанка 
Ляпова. – София : Наука и изкуство, 2018. 157, [2] с. : с ил. : (Новите лица на литературна 
Европа) ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789540203447
System number [000551964]

ГОСПОДИНОВ, Георги. Всичките наши тела : Свръх кратки истории / Георги Господи-
нов. – Плов див : Жанет 45, 2018. 139 с. : с ил.
ISBN 9786191864232
System number [000550619]

ГУТИЕРЕС, Педро Хуан. Фабиан и хаосът : Роман / Педро Хуан Гутиерес ; Прев. от исп. 
ез. Еми Барух. – Пловдив : Жанет-45, 2018. 254 с.
ISBN 9786191864218
System number [000551900]

ГЮНЗИГ, Томас. Най-малкият зоопарк на света : Разкази / Томас Гюнзиг ; Прев. от фрeн. 
Наташа Колевска-Куртева. – София : Ерго, 2018. 136 с. : (Модерна европейска проза) ; 
Биогр. данни за авт. отбелязани на кор.
ISBN 9786197392210
System number [000550682]

ДАВЕРОВ, Владо. Вчера / Владо Даверов. – София : Класика и стил, 2018. 106, [2] с. : 
сн. материал
ISBN 9789543271238
System number [000551997]

ДВУБОИ / Състав. и [ред.] Лий Чайлд ; Прев. Крум Бъчваров. – [София] : Бард, 2018. 
491 с. : (Кралете на трилъра)
ISBN 9789546558398
System number [000551938]

ДЕБЕЛЯНОВ, Димчо. Лирика, проза, писма [Дебелянов, Димчо] / Димчо Дебелянов ; 
Състав. Антон Оруш. – София : БИ 93, 2018. 150, [2] с.
ISBN 9786199107607
System number [000550590]

ДЖАГАРОВ, Стефан. За моя брат : Спомени, отзиви, родословие / Стефан Георгиев Джа-
гаров. – 2. доп. и прераб. изд. – Сливен : Жажда, 2018. 239, [1] с. : с ил. ; сн. материал ; факс.
ISBN 9789547955134
System number [000551915]

ДЖАСИ, Яа. Завръщане [Джаси, Яа] / Яа Джаси ; Прев. от англ. ез. Елка Виденова. – Со-
фия : Orange Books, 2018. 412 с. : с табл.
ISBN 9786191710607
System number  [000551927]
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ДЖЕЙКЪБС, Джейн. Смъртта и животът на големите американски градове / Джейн 
Джейкъбс ; Прев. Светлозара Николова ; Предг. Здравко Здравков. – София : Стефан 
Добрев, 2018. 552 с. : с ил. 
ISBN 9786197050325
System number [000552039]

ДЖУКХАДАР, Дженифър Зейнеб. Карта от звезди и сол / Дженифър Зейнеб Джукха дар ; 
Прев. от английски Красимира Абаджиева. – София : Егмонт България, 2018. 267 с. : Кни-
гата се издава под логото „Анишър“
ISBN 9789542721871
System number [000550649]

ДЖУРОВА, Аксиния. Изчезващата памет : Срещи по пътя : Т. 1-3. / Аксиния Добрева 
Джурова ; Фотогр. Никифор Харалампиев и др. – София : Класика и стил, 2017. В 3 т. : 
171, [1] с. ; 174, [2] с. ; 287, [1] с. : цв. сн. материал
ISBN 9789543271108 (t. 1)
ISBN 9789543271139 (t. 2)
ISBN 9789543271146 (t. 3)
System number [000551963]

ДИМИТРОВ, Росен. Стъпил на облак : Стихотворения / Росен Димитров. – София : Catch 
a story, 2018. 136 с. : с цв. ил.
ISBN 9786199096727
System number [000552023]

ДОБРАКОВОВА, Ивана. Белвю : Роман / Ивана Добраковова ; Прев. от словаш. Асен 
Милчев. – София : Наука и изкуство, 2018. 275 с. : (Новите лица на литературна Европа)
ISBN 9789540203478
System number [000551860]

ДОНЕВА, Мария. Щастливи времена : Стихотворения / Мария Донева. – Пловдив : 
Жанет 45, 2018. 57 с.
ISBN 9786191864409
System number [000551857]

ДОХЪРТИ, Робърт. Зона 51 : Нощните ловци / Робърт Дохърти ; Прев. Крум Бъчваров. – 
[София] : Бард, 2018. 334 с. : За автора: с. 334
ISBN 9789536558411
System number [000551945]

ДРАМАТУРГИЯ Аскеер 2018 : Номинации за съвременна българска драматургия / Състав. 
Ми лен Миланов ; Предг. Георги Лозанов и др. – София : Фондация А’Аскеер, 2018. 238, 
[2] с. : сн. материал ; (Библиотека за съвременна българска драматургия АСКЕЕР) ; Съдър-
жа : Изход / Йоана Мирчева ; Закачане / Неда Соколовска, Стайко Мурджиев ; Цветът на 
дъл бо ките води / Оля Стоянова
ISBN 9789548649155
System number [000551928]

ДРЯНОВСКИ, Борислав. Губернатори и окръжни управители на Варна : 1878-1934 : Ч. 1. 
Борислав Дряновски. – Варна : GPG design, 2018. 258 с. : с портр. 
ISBN 9786197508000
System number [000552083] 

ДЪРЖАВНА сигурност и анархистите в България (1944-1991) : Документален сбор ник. – Со-
фия : Комисия за разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на бъл гарски 
граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българска та на родна армия 
(КРДОПБГДСРСБНА), 2018. 520 с. : факс. ; (Из архивите на ДС ; 47) ; Съ държа : Списък на 
фондовете и архивните единици : с. 519
ISBN 9786197361339
System number [000552053]

ЕДИН хубав сън : Повести, спомени, очерци, анкети : Т. 14. / Димитър Талев. – София : 
Захарий Стоянов, 2018. 285 с. : с 1 портр., фотогр.
ISBN 9789540912844
System number [000552003]

ИСПАНСКАТА гражданска война – историческа памет, поуки и съвременни реалности / 
Състав. и науч. ред. Максим Мизов.   – 2. изд. – София : Авангард прима, 2018. 161, [3] с. 
ISBN 9786191609444
System number [000551924]

ЙОВКОВ, Йордан. Те победиха [Йовков, Йордан Стефанов] / Йордан Стефанов Йовков. – 
Со фия : БИ 93, 2018.151, [1] с.
ISBN 9786199107645
System number [000550574]

ЙОРДАНОВА, Димана. По гръбнака : Стихове  / Димана Йорданова ;  Ил. Лора Славова ; 
Ред. Елин Рахнев. – Пловдив : Жанет 45, 2018. 57 с. : с ил. ; Биогр. данни за авт. отбелязани 
на гърба на кор.
ISBN 9786191864270
System number [000550580]

КАРЛ Маркс в отминалата, настоящата и бъдещата история / Състав. Максим Мизов. – 
София : Авангард прима, 2018. 392 с.
ISBN 9786192390501
System number [000552064]

КАРТАЛОВ, Пламен. Янините девет братя : Опера от Любомир Пипков. Режисьорски проек-
ции / Пламен Карталов. – София : Захарий Стоянов, 2018. 655 с. : с ил., фотогр. ; За бе лежки 
под линия ; Приложения : Български народни песни ; Разказ на „Янините девет бра тя“ от 
Никола Веселинов ; Либрето на „Янините девет братя“ от Никола Василев и Лю бомир 
Пипков ; Фотоархив ; Отзиви за постановката ; Дискусия за операта ; Библиогр. : с. 644-649
ISBN 9789540912240
System number [000551909]
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КЛАРК, Мери Хигинс. Щом поемеш дъх : [Роман]  / Мери Хигинс Кларк, Алафеър Бърк ; 
Прев. от англ. ез. Ивайла Божанова. – София : Бард, 2018. 300 с.
ISBN 9789546558510
System number [000552089]

КЛЕТНИКОВА, Фима. Тайни знаци : Избрани стихотворения / Фима Клетникова ; Предг., 
подб. и претворил от макед. Роман Кисьов. – София : Ерго, 2018. 88 с. : (Модерна европейска 
лира) ; Подб. от кн: Глина и сонце, Ден испратен од небото, Обоени тишини, Небо, Харфа 
од зборови ; Биогр. данни за авт. отбелязани на III кор.
ISBN 9786197392227
System number [000550645]

КНИГА на мечовете : [Антология] / Ред. и въвед. Гарднър Дозоа ; Прев. [от англ.] Иван 
Иванов. – София : Бард, 2018. 551 с. : Съдържа разкази от К. Дж. Паркър, Р. Хоб, К. Лиу, 
М. Хюз, К. Елиът, У. Дж. Уилямс, Д. Ейбрахам, К. Дж. Чери, Г. Никс, Е. Къшнър, С. Линч, 
Р. Ларсън, Е. Беър, Л. Тидхар, С. Холанд, Дж. Р. Р. Мартин
ISBN 9789546558428
System number [000551993]

КОНСТАНТИНОВ, Алеко. До Чикаго и назад / Алеко Константинов. – София : Българска 
история, 2018. 118 с. : с 1 портр., факс. 
ISBN 9786199107638
System number [000550602]

КРАЙТЪН, Майкъл. Драконови зъби / Майкъл Крайтън ; Прев. Владимир Германов ; 
Послесл. Шери Крайтън. – [София] : Бард, 2018. 298 с. : (Кралете на трилъра)
ISBN 9789546558305
System number [000551961]

КРЪСТЕВ, Стефан. Грешен и безмислен : Избрани разкази / Стефан Кръстев. – София : 
Монт, 2018. 224 с.
ISBN 9786191691500
System number [000551975]

КЪЛЦЕВА, Ани. Българските светци : Уникалните жития и чудодейства на светците, 
променили хода на историята / Ани Кълцева. – София : Муузон, 2015. 111 с. : с портр., 
ил. ; Съдържа материали за: Йоан Богослов, Матей, Марко, Лука, Яков, Петър, Юда 
Тадей, Павел, Константин-Кирил Философ, Методий, Климент Охридски, Свети Евтимий 
Търновски, Паисий Хилендарски, Софроний Врачански
ISBN 9786191580187
System number [000550607]

ЛОСЪН, Майк. Вътрешно разследване / Майк Лосън ; Прев. Анна Пипева. – София : СББ 
Медиа, 2018. 264 с. : (Криминални шедьоври)
ISBN 9789543992126
System number [000552008]

МАРИНОВ, Делиян. Убиец на герои : Хроники на последното измерение / Дeлиян Мари-
нов. – София : Монт, 2018. 208 с. : с ил.
ISBN 9786191691609
System number [000551905]

МАРТИН, Джордж Р. Р. Планетата на ветровете / Джордж Р. Р. Мартин, Лайза Татъл ; 
Прев. Юлиян Стойнов. – [София] : Бард, 2002. 335 с. : (Избрана световна фантастика ; 
99) ; Офс. изд.
ISBN 978954853906
System number [000551982]

МИКУШИНА, Т. Н. Император Николай II. : Пътят на кръста / Т. Н. Микушина, Е. Ю. 
Илина, О. А. Иванова ; Прев. от руски ез. Станислава Бакърджиева. – София : Сдружение 
„Път към Новия свят“, 2018. 174 с. : с ил., фотогр., 1. карта
ISBN 9786199088548
System number [000551901]

МИХАЙЛОВ, Пело. Непознатият и неразпознатият Анастас Иширков / Пело Михайлов. – 
Пловдив : Интелексперт-94, 2018. 127 с. : с фотогр., 1. портр. ; Кн. съдържа географски и 
именен показалци ; Библиогр. : с. 119-125
ISBN 9786197220391
System number [000544340]

НИКОЛОВА, Веска. Сеячът. Д-р Борис Минчов Вазов (1873-1957) : (Жизнен и творчески 
път на политика, публициста, дипломата) / Веска Николова. – 2. изд. – В. Търново : Витал, 
2018. 228, [2] с. : с ил., портр., сн. ; 1. изд. 2000 ; Съдържа и: Сеячът : из публицистиката 
на д-р Борис Вазов / Състав. Веска Николова ;   Кн. съдържа: Ч. 1. (с. 1-141) – 2. изд., Ч. 2. 
(с. 143-228) – 1. изд. 
ISBN 9789548259989
System number [000550664]

ОГДЪН, Джени. Капка в окена / Джени Огдън ; Прев. Ивайла Божанова. – София : СББ 
Медиа, 2018. 184 с. : (Световни бестселъри)
ISBN 9789543992676
System number [000552058]

ОКТОМВРИЙСКАТА революция – преди 100 години, днес и утре / Състав. Максим 
Мизов. – София : Авангард прима, 2018. 424 с.
ISBN 9786192390488
System number [000535196]

ОЛНЪТ, Люк. Нашето дивно, хубаво преди : [Роман] / Люк Олнът ; Прев. от англ. ез. 
Ивайла Божанова. – София : Бард, 2018. 333 с.
ISBN 9789546558350
System number [000552051]
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ОСТИН, Джейн. Гордост и предразсъдъци / Джейн Остин ; Прев. от англ. Жени Божилова. 
– 7. изд. – Пловдив : Хермес, 2018. 335 с. : (Клуб Класика) ; 1. изд. 1980 на Нар. култура
ISBN 9789542618089
System number [000550591]

ПЕЙКОВ, Стефан С. Кметове на Несебър след 1878 / Стефан С. Пейков ; Науч. ред. Данка 
Георгиева. – Бургас : Геопан, 2018. 239, [1] с. : с цв. ил. ; к. ; портр. ; (Поредица Кметовете 
на България ; 1) ; Рез. на рус., англ. ез. ; Библиогр. след отд. гл.
ISBN 9786199096314
System number [000551994]

ПРАТЧЕТ, Тери. Овчарската корона : История от света на Диска / Тери Пратчет ; Ил. Пол 
Кидби ; Прев. Катя Анчева ; Послесл. Роб Уилкинс. – [София] : Архонт В-ООД, 2018. 
321, [3] с. : с ил. ; (Истории от света на диска)
ISBN 9789544221119
System number [000550663]

ПУЛМАН, Филип. Книга на праха : Малката лодка : Т. 1. / Филип Пулман ; Прев. Катя 
Перчинкова. – [София] : Бард, 2018. 415 с.  
System number [000552091]

РАДИЧКОВ, Йордан. Двеста линейки на час : Разкази / Йордан Д. Радичков.  – Пловдив : 
Жанет 45, 2018. 190, [1] с.
ISBN 9786191864263
System number [000550615]

РАЙЛИ, Матю. Адският остров : [Роман] / Матю Райли ; Прев. от англ. ез. Крум Бъчва-
ров. – Со фия : Бард, 2018. 283 с. : (Кралете на трилъра)
ISBN 9789546558480
System number [000552057]

РАЙНА Княгиня. Автобиография [Райна Княгиня] / Райна Княгиня. – София : Българска 
история, 2018. 63 с.
ISBN 9786199107614
System number [000550608]

РАЙЧЕВСКИ, Стоян. Бягство от ГДР през „Желязната завеса“ на България : Пътища, ме-
тоди, жертви / Стоян Чилов Райчевски, Фанна Коларова.    – София : Фабер, 2018. 351 с. : 
с ил.; сн. материал; табл. ; Бележки под линия ; Библиогр. : с. 339-348
ISBN 9786190008019
System number [000551838]

РАЙЧЕВСКИ, Стоян. Георги Стойков Раковски / Стоян Райчевски. – София : Захарий 
Стоянов, 2018. 276 с. : с фотогр., факс. ; (Поредица Дълг и чест) ; Забележки под линия
ISBN 9789540912134
System number [000551254]

РАНЧЕВ, Палми. Тази вечер нищо не е случайно : Разкази / Палми Ранчев. – София : 
Жанет 45, 2018. 317 с.
ISBN 9786191864423
System number [000551916]

РОТ, Вероника. Подменена орис / Вероника Рот ; Прев. от английски  Кристина Георги-
ева. – Со фия : Егмонт България, 2018. 431 с. : Кратък речник: с. 428-431
ISBN 9789542721888
System number [000550643]

РЪЖЕНКОВА, Силвия. Изпитът : Роман / Силвия Ръженкова ; Худож. Весела Кучева. – 
София : Потайниче, 2018. 208 с. : с ил. 
ISBN 9789542965534
System number [000550646]

СВЕРАК, Зденек. Бос по стърнището : Роман / Зденек Сверак ; Прев. от чеш. Йордан ка 
Трифонова ; Ил. Стилиан Христов Пушкаров. – София : Наука и изкуство, 2018. 185, [1] 
с. : с ил. ; (Новите лица на литературна Европа)
ISBN 9789540203454
System number [000551966]

СТАМБОЛОВ, Стефан. Дневник [Стамболов, Стефан Николов] / Стефан Стамболов. – 
София : Българска история, 2018. 216 с.
ISBN 976199107652
System number [000550642]

СТОЯНОВ, Захари. Христо Ботйов : (Опит за биография) / Захарий Стоянов. – София : 
Захарий Стоянов, 2018. 621 с. : с фотогр., ил., портр. ; (Поредица Дълг и чест) ; Бележки 
под линия
ISBN 9789540912332
System number [000551854]

СТОЯНОВ, Стоян. Ние бранихме тебе, София / Стоян Стоянов. – 5. изд. – София : Българска 
история, 2018. 463 с.
ISBN9786199071182
System number [000551907]

СТРЬОКСНЕС, Мортен А. Морска книга или Изкуството да ловиш гигантска акула с гумена 
лодка насред огромното море през четирите годишни сезона / Мортен А. Стрьокснес ; 
Прев. от норв. Мария Змийчарова. – Пловдив : Жанет 45, 2018. 303 с. : Биогр. данни за 
авт., прев. отбелязани на с. 1. ; (Поредица Море)
ISBN 9786191864317
System number [000550604]

ТАЛЕВ, Димитър. Съчинения в петнайсет тома : Хилендарският монах : Т. 10. / Димитър 
Талев. – София : Захарий Стоянов, 2018. 723 с. : Съд.: Кипровец въстана, Братята от Струга
ISBN 9789540911670
System number [000551999]
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ТАЛЕВ, Димитър. Съчинения в петнайсет тома : Повести и разкази : Т. 11. / Димитър 
Талев. – София : Захарий Стоянов, 2018. 505 с.
ISBN 9789540912325
System number [000551998]

ТАЛЕВ, Димитър. Съчинения в петнайсет тома : Спасение или гибел! Т. 12. / Димитър 
Талев. – София : Захарий Стоянов, 2018. 311 с.
ISBN 9789540912486
System number [000552000]

ТАЧЕВ, Стоян. 1876 : Спомени на съвременници / Стоян Тачев. – София : Българска 
история, 2018. 192 с. : Библиогр. : с. 191-192
ISBN 9786199107621
System number [000550573]

ТОЛСТОЙ, Лев. Изповед [Толстой, Лев Н.] / Лев Толстой ; Прев. от рус. Денис Коробко ; 
[Послесл. Иван Ланджев]. – [Б. м.] : Кръг, 2018. 110, [1] с. : Послеслов : Д-р Иван Ланджев. 
„Изповед“ като начало на Толстоевата проповед / Иван Ланджев (с. 103-110)
ISBN 9786191580569
System number [000550595]

ТОШЕВ, Стефан. Победени, без да бъдем бити : Отговор на хулителите ни, като съюзници. 
Преглед на трите войни 1912–1913 и 1915–1918 г. / Стефан Тошев, генерал от запаса ; Ред. 
и предговор Георги Марков. – София : Захарий Стоянов, 2018. 405 с. : с фотогр., факс., 
портр. ; Забележки под линия
ISBN 9789540912455
System number [000551970]

ТРИФОНОВА, Марияна. България. Съкровища на средновековната живопис, XI-XV в. / 
Текст Марияна Трифонова ; Сн. Вяра Канджева, Антоний Ханджийски. – София : Борина, 
2018. 33 с. : със сн. ; (Български църкви и манастири)
ISBN 9789545002946
System number [000550680]

УАЙТ, Кирстен. На трона се възкачвам / Кирстен Уайт ; Прев. Ирина Денева-Слав. – Со-
фия : Егмонт, 2018. 463 с. : с к. ; За авторката: с. 463
ISBN 9789542721840
System number [000550617]

УEЪР, Анди. Артемида / Анди Уеър ; Прев. от англ. ез. Милена Илиева. – София : Бард, 
2018. 397 с. : (Избрана световна фантастика ; 191)
ISBN 9789546558251
System number [000552088]

УУД, Дейвид. Шибалба / Дейвид Ууд ; Прев. Асен Георгиев. – [София] : Бард, 2018. 
330 с. : (Кралете на трилъра)
ISBN 9789546558565
System number [000551943]

ФИЛДИНГ, Джой. Бар „Дивата зона“ / Джон Филдинг ; Прев. Снежинка Вакрилова. – 
София : СББ Медиа, 2018. 272 с. : (Световни бестселъри)
ISBN 9789543992515
System number [000551869]

ФРИЕДЕНТАЛ, Меелис. Пчели : Роман / Меелис Фриедентал ; Прев. от ест. Дора Янева-
Медникарова. – София : Наука и изкуство, 2018. 288 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани 
на гърба на кор., а за прев. - на кор.
ISBN 9789540203430
System number [000551863]

ХИЛ, Нейтън. Хала : Роман / Нейтън Хил ; Прев. от англ. Нина Русева. – Пловдив : Хермес, 
2018. 583 с.
ISBN 9789542617815
System number [000551899]

ХРИСТОВ, Атанас. Алманах-пътеводител на Пловдив и околностите му = Almanach-guide 
de Plovdiv et ses environs / Атанас Христов. – фототип. изд. – София : Класика и стил, 2018. 
256, 8 с. : с ил. ; Фототип. кор. изд. от 1928 : Ат. Христовъ – Варна
ISBN 9789543271214
System number [000552056]

ХРИСТОВ, Иво. Отломки от минал живот / Иво Христов. – София : Монт, 2018. 272 с.
ISBN 9786191691593
System number [000552025]

ЧОЧОВ, Орлин. Софийско крими / Орлин Чочов ; Ил. Диана Нанева. – София : Потайниче, 
2018. 159 с. : с ил.
ISBN 9789542965558
System number [000550667]

ШАЛТЯНИС, Саулюс. Дневникът на еврейската принцеса : Роман / Саулюс Шалтянис ; 
Прев. от литов. Антония Пенчева. – София : Наука и изкуство, 2018. 191 с. : (Новите лица 
на литературна Европа) ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789540203461
System number [000551853]

ШОУ, Ъруин. Две седмици в друг град / Ъруин Шоу ; Прев. Роза Григорова. – [София] : 
Бард, 2018. 477 с. 
ISBN 9789546558268
System number [000551940]

ЯНЕВ, Симеон. Цанко Дюстабанов / Симеон Янев. – София : Захарий Стоянов, 2018. 
142 с. : фотогр., портр. ; (Поредица Дълг и чест) ; Забележки под линия
ISBN 9789540912103
System number [000551955]


